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Του Δημητρη χριστουλια

Κ
ορυφώνεται η αγωνία και εντείνεται η 
αβεβαιότητα για τις ελληνικές εξαγω-
γικές επιχειρήσεις, μετά την πρόθεση 

της αμερικανικής κυβέρνησης να επιβάλει δα-
σμούς 30% στα ευρωπαϊκά προϊόντα. Ο εμπο-
ρικός πόλεμος που έχει ξεσπάσει ανάμεσα στις 
ΗΠΑ και στην Ευρωπαϊκή Ενωση θα επιφέρει 
σημαντικό πλήγμα και στις ελληνικές εξαγω-
γές, με εκπροσώπους του ελληνικού εξαγωγι-
κού εμπορίου να ευελπιστούν ότι θα βρεθεί η 
«χρυσή» τομή, έστω και την τελευταία στιγμή. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι ελληνικές εξαγω-
γές στις ΗΠΑ ανήλθαν πέρυσι στα 2,4 δισ. ευ-
ρώ, καταγράφοντας αύξηση 13,9% σε σχέση 
με το 2023, αντιπροσωπεύοντας το 4,9% του 
συνόλου των ελληνικών εξαγωγών, με τις ΗΠΑ 
να αποτελούν τον πέμπτο καλύτερο πελάτη για 
τα ελληνικά προϊόντα. 

Από το σύνολο των προϊόντων που εξάγο-
νται η αξία των εξαγωγών στα αγροδιατροφι-
κά προϊόντα και κυρίως στο ελαιόλαδο, στη φέ-
τα και στο κρασί ανέρχεται στα 720 εκατ. ευ-
ρώ κατέχοντας τη δεύτερη θέση μετά τα φαρ-
μακευτικά προϊόντα, οι εξαγωγές των οποίων 
έφτασαν πέρυσι τα 950 εκατ. ευρώ. Στην τρί-
τη θέση βρίσκονται τα βιομηχανικά υλικά με 
310 εκατ. ευρώ και στην τέταρτη τα καλλυντι-
κά με 220 εκατ. ευρώ. 

Συνέπειες
Σε αυτό που συμφωνεί η πλειονότητα των οι-
κονομολόγων και των εκπροσώπων των εξα-
γωγικών επιχειρήσεων είναι ότι εάν τελικά επι-
βληθούν δασμοί 30% στα προϊόντα που εξά-
γονται από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης 
προς τις ΗΠΑ από την 1η Αυγούστου, τότε σί-
γουρα τα ελληνικά προϊόντα θα είναι ακριβότε-
ρα για τους Αμερικανούς καταναλωτές και κατά 
πάσα πιθανότητα θα υπάρξει μείωση της ζήτη-
σης. Κάποιοι μάλιστα εκτιμούν ότι αυτή η μεί-
ωση μπορεί να φτάσει ακόμη και το 10%, δη-
λαδή οι ελληνικές εξαγωγές να μειωθούν στις 
ΗΠΑ κατά περίπου 200 εκατ. ευρώ. Ωστόσο 
επισημαίνουν ότι είναι πολύ νωρίς για να γί-
νουν πιο ουσιαστικές εκτιμήσεις. 

Το μεγάλο όμως πλεονέκτημα των ελληνικών 
προϊόντων, όπως είναι για παράδειγμα το ελαι-
όλαδο και η φέτα, είναι η μοναδική ποιότητά 
τους και η υψηλή διατροφική αξία τους που σί-
γουρα θα παίξουν καθοριστικό ρόλο στον πε-
ριορισμό των επιπτώσεων που θα έχει η επι-
βολή δασμών 30% και στα ελληνικά προϊό-
ντα. Φυσικά σημαντικό ρόλο για το πώς θα κι-
νηθούν οι ελληνικές εξαγωγές στις ΗΠΑ μετά 
την επιβολή δασμών έχει και το πώς θα αντι-
δράσουν οι τρίτες χώρες που εξάγουν ομοει-
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δή προϊόντα με τα ελληνικά στις ΗΠΑ και στα οποία 
δεν έχουν επιβληθεί δασμοί. Εάν δηλαδή θα προτι-
μήσουν οι Αμερικανοί καταναλωτές να αγοράσουν 
από άλλες χώρες ομοειδή προϊόντα που θα είναι πο-
λύ φθηνότερα από τα ελληνικά. 

Χαρακτηριστικές είναι οι δηλώσεις που έκανε στη 
Realnews ο ομότιμος καθηγητής στο Οικονομικό Πα-
νεπιστήμιο Αθηνών Γιάννης Χαλικιάς ο οποίος επι-
σημαίνει ότι «πάντα όταν μπαίνουν δασμοί σε μία 
κατηγορία προϊόντων αυξάνεται η τιμή τους και μει-
ώνεται η ζήτηση, ανάλογα όμως με την ανελαστικό-
τητα του κάθε προϊόντος. 

Το μεγάλο ζητούμενο είναι όμως να δούμε τι θα 
γίνει με τις ανταγωνίστριες χώρες που εξάγουν στην 
Αμερική ομοειδή με την Ελλάδα προϊόντα. Φυσικά 
πάντα σημαντικό ρόλο στις εξαγωγές παίζει η ποιό-
τητα των προϊόντων». Ο Γ. Χαλικιάς, με βάση τα ση-
μερινά δεδομένα, εκτιμά ότι ενδεχομένως να υπάρ-
ξει μια μείωση των εξαγωγών στις ΗΠΑ που πολύ πι-
θανόν να προσεγγίσει ακόμη και το 10%.

Εντονη ανησυχία 
Αυτές τις ημέρες στις εξαγωγικές επιχειρήσεις έχει 
σημάνει συναγερμός, καθώς όλοι περιμένουν να 
δουν τελικά εάν θα αυξηθούν οι δασμοί στα ευρω-
παϊκά προϊόντα. Ο πρόεδρος του Πανελλήνιου Συν-
δέσμου Εξαγωγέων Αλκιβιάδης Καλαμπόκης θεω-
ρεί, μιλώντας στην «R», ότι η Ευρωπαϊκή Ενωση πρέ-
πει να λειτουργήσει συντεταγμένα με μια λογική συ-
ναίνεσης. «Θα πρέπει σε περίπτωση αδιαλλαξίας να 
βγάλει από τη φαρέτρα όλα εκείνα τα όπλα, τα οποία 

έχει, όπως η επιβολή του ψηφιακού τέλους, 
το οποίο είχε εξαγγείλει και το είχε αναστεί-
λει ως κίνηση καλής θέλησης». «Είναι ξεκάθα-
ρο», συνεχίζει ο Αλ. Καλαμπόκης, «ότι εάν τε-
λικά επιβληθούν δασμοί η ζημιά για τις εξαγω-
γές μας και τους εξαγωγείς θα είναι μεγάλη», 
υπογραμμίζοντας ότι «πρέπει να στηριχθούν 
οι εξαγωγικές επιχειρήσεις και να δοθούν ενι-
σχύσεις λόγω των απωλειών που θα έχουν».

Από την πλευρά του ο πρόεδρος του Συν-
δέσμου Εξαγωγέων-ΣΕΒΕ Συμεών Διαμαντί-
δης τονίζει ότι «η εξαγγελία των πιθανών δα-
σμών από την αμερικανική κυβέρνηση την 
1η Αυγούστου μπορεί να γίνει πραγματικότη-
τα και θα μας φέρει αντιμέτωπους με το πρό-
βλημα της μείωσης των εξαγωγών της Ευρώ-
πης στις ΗΠΑ. 

Σε κάποια προϊόντα εκτιμώ ότι θα μειωθούν 
και οι ελληνικές εξαγωγές προς τις ΗΠΑ. Πρέ-
πει να εντείνουμε τις προσπάθειές μας συνο-
λικά ως Ευρώπη έτσι ώστε να συμφωνήσου-
με και να καταλήξουμε σε αυτό που δέχονται 
οι ΗΠΑ, δηλαδή 10% δασμοί στα ευρωπαϊκά 
προϊόντα και 0% δασμούς στα αμερικανικά. 
Αυτή είναι η μοναδική δυνατή συμφωνία που 
συμφέρει την Ευρώπη». 

Σε κάθε περίπτωση οι εξαγωγικές επιχειρήσεις 
βρίσκονται σε επιφυλακή καταστρώνοντας τα 
σχέδιά τους προκειμένου να είναι όσο το δυνα-
τόν μικρότερες οι επιπτώσεις που θα έχουν από 
την επιβολή δασμών 30% στα προϊόντα τους.
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